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ЗЗ
а вдя ки ви со ко му ін те лек ту аль но му по -
тен ці алу, ак тив но сті, мо біль но сті та
гнуч ко сті мо ло ді лю ди мо жуть і по вин ні
впли ва ти на су спіль ний про грес, ви зна -
ча ючи май бут нє су спіль ства, дер жа ви та

сві то во го спів то ва ри ства. Од ним із ос нов них на пря -
мів за лу чен ня мо ло ді до су спіль них про це сів кож ної
кра їни є її ефек тив на, про дук тив на за йня тість.

В наш час на рин ку пра ці Ук раї ни ут вер джує ть ся
най більш чи сель на ге не ра ція мо ло дих лю дей, на ро -
дже них у 1983–1987 ро ках (тоді дітей на ро джу ва ло -
ся при близ но в 2 ра зи біль ше, ніж у 1998–2003 ро -
ках). Осо бли вість цієї (як і тих, що йдуть за нею) ге -
не ра ції ще й у то му, що, на від мі ну від тро хи стар -
ших за них укра їн ців, во ни пе ре жи ли кри зо ві 90�ті
ро ки ХХ сто літ тя в ди тя чо му ві ці, а ви йшли на ри -
нок пра ці, який ди на міч но зрос тав, до кри зи
2008–2009 рр., тож у пе ре важ ній біль шо сті не від чу -
ли на со бі сут тє вих проб лем у пи тан нях бід но сті, не -
об хід но сті до дат ко вих за ро біт ків, труд но щів у по -
шу ку хоч якої�не будь ро бо ти. Вод но час ці гро ма дя -
ни, на від мі ну від стар ших за них, — вже лю ди гло -
ба лі зо ва но го сві ту. Во ни знач но кра ще зна ють іно -
зем ні мо ви, ак тив но ко рис тую ть ся ком п’ю те ра ми й
ін тер не том, зна ють про ви со кі стан дар ти жит тя і гід -
ну якість ро бо ти у роз ви ну тих кра їнах. У них ін ша,
но ва сис те ма цін нос тей і, від по від но, зов сім ін ша
тру до ва мо ти ва ція.

Роз ви ток су час ної рин ко вої ін но ва цій ної еко но мі -
ки ви ма гає ак тив ної учас ті мо ло ді. Це обу мов ле но,

по�пер ше, тим, що мо лодь краще адап тує ть ся до но -
вих швид ко змін них умов по рів ня но з ін ши ми ка те -
го рі ями на се лен ня, а по�дру ге, ак тив но за пов нює
рин ко ві ні ші та гнуч ко ре агує на ін но ва ції. Вод но час
мо ло діж ний ри нок пра ці в Ук раї ні є од ним із най -
більш проб лем них сег мен тів: ни ні спос те рі гає ть ся
ви со кий рі вень мо ло діж но го без ро біт тя і ще ви щий
рі вень не за до во ле но сті мо ло дих пра ців ни ків ро бо -
чим міс цем. Не до стат ній ін но ва цій ний роз ви ток, не -
при ваб ли ві умо ви за йня то сті, низь кий рі вень за ро -
біт ної пла ти спри чи ня ють си ту ацію, ко ли знач на
част ка віль них ро бо чих місць не мо же за ці ка ви ти
мо ло дих лю дей, тим біль ше, що не да ле ко гляд на кад -
ро ва по лі ти ка ба га тьох під при ємств не за без пе чує їх -
ньо го ефек тив но го за лу чен ня до тру до вої ді яль но сті.

По шу ки роз в’язан ня цієї проб ле ми — у ро зу мін ні
осо бли вос тей су час ної мо ло ді, спе ци фі ки її цін ніс -
них орі єн та цій і тру до вої мо ти ва ції. Адже цін ніс ні
орі єн та ції та мо ти ви ді яль но сті лю ди ни, з од но го бо -
ку, тіс но взає мо по в’яза ні, а з дру го го — ду же чут ли -
ві до ди на міч них і різ но пла но вих су спіль них змін.

Ме та ро бо ти по ля гає у ви яв лен ні змі ни цін ніс них
орі єн та цій су час ної мо ло ді та ви зна чен ні осо бли -
вос тей її мо ти ва ції до пра ці. За ува жи мо, що по при
чис лен ні звер тан ня вче них до цієї те ма ти ки взає мо -
зв’язок змі ни цін ніс них орі єн та цій мо ло ді з осо бли -
вос тя ми її мо ти ва ції до пра ці в на уко вій лі те ра ту рі
ви світ ле ний ще не до стат ньо.

Мо лодь — це окре ма со ці аль но�де мо гра фіч на гру -
па, що ви різ няє ть ся су куп ніс тю ві ко вих ха рак те рис -
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тик, осо бли віс тю со ці аль но го ста но ви ща та со ці аль -
но�пси хо ло гіч ни ми якос тя ми, кот рі ви зна чаю ть ся
су спіль ним ла дом, куль ту рою, за ко но мір нос тя ми
со ці алі за ції, ви хо ван ням в умо вах пев но го со ці уму.
То му їй влас ти ві спе ци фіч ні мо ти ва ції та цін но сті.
Сьо го дні шня мо лодь — це лю ди, які ві рять у се бе,
свої здіб но сті та мож ли во сті. Во ни ви мог ли ві і до се -
бе, і до нав ко лиш ньо го сві ту, адже на ці ле ні на до сяг -
нен ня швид ких і ви со ких ре зуль та тів. Це ам біт ні
юна ки та дів ча та, які вод но час чіт ко ба чать і хо чуть
ма ти ба ланс між ро бо тою та осо бис тим жит тям. У
їх ніх жит тє вих пла нах — і про фе сій на кар’ єра чи
влас ний біз нес, і різ но пла но ві осо бис ті ін те ре си й
ро ди на. І во ни не боя ть ся змі ню ва ти ро бо ту за ра ди
ре алі за ції сво їх цін нос тей.

Не ви пад ко во са ме мо ло ді лю ди най більш при ваб -
ли ві для най му. Хо ча во ни не до свід че ні і мо жуть бу -
ти не до сить ком пе тент ни ми, але ці не до лі ки пе ре -
кри ваю ть ся енер гій ніс тю, ба жан ням пра цю ва ти,
чес то люб ством, здат ніс тю на вча ти ся, ви три ва ліс тю
і ба жан ням до сяг ти ба га то чо го в жит ті.

У на шій ро бо ті ми зо се ре ди мо ува гу на мо ло ді ві -
ком 15–24 ро ки, ос кіль ки лю ди са ме цьо го ві ку най -
енер гій ні ше шу ка ють ро бо ту, і то му цей сег мент
най ці ка ві ший для до слі джен ня цін ніс них орі єн та -
цій та мо ти ва цій до пра ці.

За да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни, у 2010 ро ці бу -
ло за фік со ва но най мен шу за де сять остан ніх ро ків
чи сель ність на се лен ня у ві ці 15–24 ро ки —
6541,1 тис. осіб, що на 394,1 тис. осіб мен ше, ніж у
1990 ро ці і на 937,5 тис. (або май же 13%) мен ше, ніж
у ре корд но му 2004 ро ці. Ра зом з тим рі вень без ро -
біт тя мо ло ді у ві ці 15–24 ро ки ста но вив 17,4%, що на
1,7 в. п. біль ше, ніж у 2004 ро ці.

Ви со кий рі вень мо ло діж но го без ро біт тя при зво -
дить до вкрай не га тив них на слід ків, се ред яких: не -
мож ли вість ре алі за ції по тен ці алу со тень ти сяч мо -

ло дих без ро біт них лю дей; сут тє ве ско ро чен ня по -
тен цій но го ВВП кра їни; по глиб лен ня бід но сті та со -
ці аль ної не ста біль но сті в су спіль стві; зву жен ня по -
дат ко вої ба зи фор му ван ня бю дже ту; зрос тан ня дер -
жав них ви дат ків на ви пла ту до по мо ги по без ро біт -
тю; по гір шен ня ма те рі аль но го ста но ви ща без ро біт -
них; зрос тан ня за хво рю ва но сті, збіль шен ня по каз -
ни ків зло чин но сті та су їци дів; за гос трен ня со ці аль -
ної на пру же но сті в су спіль стві; асо ці алі за ція без ро -
біт них та ін.

В Ук раї ні скла дає ть ся па ра до ксаль на си ту ація. У
пра це здат ний вік сьо го дні всту пає ма ло чи сель не по -
ко лін ня, яке на ро ди ло ся у кри зо вих 90�х ро ках, а
ви хо дить з пра це здат но го ві ку знач но біль ше лю дей.
Зда ва ло ся б, у та ких умо вах пра це влаш ту ва ти ся мо -
ло дим лю дям бу де до сить лег ко. Але су час на мо лодь
не охо че йде на будь�яку ро бо ту, в неї зов сім ін ші
цін ніс ні орі єн та ції (ро бо та по сі дає не пер ше міс це в
сис те мі цін нос тей), а про по но ва ні ва кан сії, що
звіль няю ть ся при ви хо ді стар ших пра ців ни ків на
пен сію, не від по ві да ють ви мо гам но вих пра ців ни ків
до май бут ньої по са ди. Са ме то му для за лу чен ня та -
кої ди на міч ної та про дук тив ної час ти ни на се лен ня
як мо лодь до ак тив ної тру до вої ді яль но сті по тріб ні
но ві під хо ди, про ду ма на мо ти ва цій на сис те ма, яка б
вра хо ву ва ла їхні по тре би та цін ніс ні орі єн та ції.

Для бо дай част ко во го ви рі шен ня цих проб лем ве -
ли ке зна чен ня має до слі джен ня змін у цін ніс них
орі єн та ці ях мо ло до го по ко лін ня. З ме тою ви зна чен -
ня цін ніс них орі єн та цій су час ної мо ло ді ми про ве ли
опи ту ван ня двох груп гро ма дян Ук раї ни: 1) 158 осіб
ві ком від 15 до 24 ро ків та 2) 132 осо би ві ком
40–50 ро ків. Рес пон ден там бу ли по став ле ні за пи -
тан ня, де во ни ма ли роз та шу ва ти цін но сті у по ряд ку
важ ли во сті для се бе (від по від но 1 — най важ ли ві ша
цін ність і т. д.). Ре зуль та ти опи ту ван ня пред став ле -
но в табл. 1.

Таб ли ця 1

По рів нян ня жит тє вих цін нос тей мо ло ді і лю дей се ред ньо го ві ку*

*Скла де но ав то ра ми за да ни ми опи ту ван ня.
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Як ба чи мо, на пер ший план у су час ної мо ло ді ви -
хо дять: осо бис тий роз ви ток, осві та, сім’я, дру зі та
доб ро бут. Ро бо та для мо ло ді по сту по во втра чає своє
са мо до стат нє зна чен ня, пе ре тво рю ючись на за сіб
ре алі за ції ін ших, важ ли ві ших ці лей і цін нос тей.
Вод но час, для осіб ві ком 40–50 ро ків най важ ли ві ша
сім’я (се ред ня оцін ка — 1,4). Дру ге міс це у рей тин гу
важ ли во сті за ймає ро бо та (се ред ня оцін ка — 1,9);
тре тє — доб ро бут сім’ї (3,1); дру зі по сі ли чет вер те
міс це; п’яте — за хоп лен ня; осо бис тий роз ви ток —
шос те; ре лі гія і по лі ти ка (як і для мо ло ді) — сьо ме і
вось ме. Звер ні мо ува гу на змі ни у цін ніс них орі єн -
та ці ях по ко лінь: як що для осіб ві ком 40–50 ро ків
ро бо та по сі дає од не з про від них місць, то у мо ло ді
зов сім ін ші цін ніс ні орі єн та ції.

Про ана лі зу ємо ін ші да ні ан ке ти. Біль шість мо ло -
дих рес пон ден тів на дає пе ре ва гу са мо стій но му ви -
ко нан ню сво їх обо в’яз ків (63%), а не ко лек тив ній
ро бо ті (37%). Тоб то мо лодь праг не до ви знан ня са -
ме її осо бис тих тру до вих за слуг, то му і мо ти ву ва ти
її не об хід но від по від но. Уза галь нен ня мо ти ва цій -
них пе ре ваг у сфе рі пра ці (рес пон ден ти про ран жу -
ва ли 18 фак то рів — по 3 у кож ній з 6 груп) на ве де но
у табл. 2.

Як вид но з табл. 2, біль шість мо ло дих лю дей
(23,4%) на дає пе ре ва гу фак то рам ін те ре су, да лі май -
же по рів ну (15–16%) — фак то рам са мо ре алі за ції,
твор чо сті і до хо ду, а най мен ше (10–11%) мо ло дь че -
ка є від ро бо ти вла ди і ста ту су, со ці алі за ції та спіл -
ку ван ня. При цьо му з гру пи фак то рів до хо ду рес -
пон ден ти ви ді ля ють опла ту пра ці, що спра вед ли во
по в’яза на з ре зуль та та ми ро бо ти. Се ред ін ших рес -
пон ден ти на да ли пе ре ва гу та ким фак то рам: ро бо та
ви кли кає осо бис тий ін те рес, ро бо та від по ві дає на -
хи лам та здіб нос тям, ви со кі шан си служ бо во го
зрос тан ня. Тоб то для за лу чен ня мо ло ді до ефек тив -
ної пра ці не об хід но роз ро би ти та ку сис те му мо ти ва -
ції, яка б най більш вра хо ву ва ла са ме та кі цін ніс ні
орі єн та ції.

Про ве де не до слі джен ня по ка за ло, так би мо ви ти,
іде аль ні по тре би мо ло ді що до ба жа но го пра це влаш -
ту ван ня. На прак ти ці, у ре аль но му жит ті, си ту ація
ін ша. Не зва жа ючи на те, що мо ло ді пра ців ни ки —
най пер спек тив ні ші для роз вит ку під при ємств,
влаш ту ва ти ся на ро бо ту (осо бли во впер ше) сту ден -
там, ви пуск ни кам на вчаль них за кла дів ду же не -
прос то. Тут іс ну ють пев ні за ко но мір но сті і мо ти ва -
цій ні тен ден ції, які слід вра хо ву ва ти.

Є свої ві ко ві пси хо ло гіч ні осо бли во сті у са мо му
про це сі при йо му на ро бо ту. На при клад, мо ло ді кан -
ди да ти час то не вмі ють се бе по да ти, не зна ють, чо го
са ме во ни хо чуть, але ба жа ють ба га то за роб ля ти.
Хо ча мо ло ді кан ди да ти ма ють до стат ньо пе ре ваг пе -
ред до свід че ні ши ми: во ни ам біт ні, ба га то чо го хо -
чуть до сяг ти, праг нуть вчи ти ся і швид ко сприй ма -
ють но ву ін фор ма цію. Ос нов ні проб ле ми тут по ля -
га ють у то му, що вчи ти їх по тріб но ба га то чо му, а
три ва лий і до ро гий про цес на вчан ня час то бу ває ще
й не ви прав да ним, як що мо ло дий спе ціа ліст, от ри -
мав ши до свід, пе ре хо дить в ін шу ком па нію.

Най по ши ре ні ши ми проб ле ма ми, з яки ми сти кає -
ть ся мо лодь під час пра це влаш ту ван ня, є не від по від -
ність про фе сій но�ква лі фі ка цій ної під го тов ки кан ди -
да тів ви мо гам віль них ро бо чих місць, брак по пи ту на
де які спе ці аль но сті, вка за ні в дип ло мі про за кін чен -
ня на вчаль но го за кла ду, не від по від на очі ку ван ням
ро бо то дав ців якість осві ти, від сут ність до сві ду ро бо -
ти. За офі цій ни ми да ни ми, у 2010 ро ці на об лі ку в
служ бі за йня то сті м. Ки єва пе ре бу ва ло 16,7 тис. мо -
ло дих осіб до 35 ро ків. Це май же по ло ви на тих, хто
шу кає ро бо ту. Мо лодь не хо че йти на низь ко опла чу -
ва ні по са ди, а під при єм ства не мо жуть за про по ну ва -
ти їм ви со ку зар пла ту че рез брак до сві ду. По ло ви на
ро бо то дав ців за ці кав ле на у спе ціа ліс тах з до сві дом
ро бо ти що най мен ше три ро ки. Крім того, до спе ціа -
ліс тів най час ті ше ви су ва ють та кі ви мо ги, як обо в’яз -
ко ве вмін ня пра цю ва ти з ком п’ю те ром та ін шою орг -
тех ні кою, знан ня іно зем ної мо ви та ін.

Таб ли ця 2

Зна чи мість мо ти ва цій них фак то рів для мо ло ді*

*Скла де но ав то ра ми за да ни ми опи ту ван ня.
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При ана лі зі сай тів з по шу ку ро бо ти бу ло ви яв ле -
но, що біль шість ва кан сій не від по ві дає очі ку ван ням
мо ло ді. В ос нов но му, мо ло дим лю дям про по ну ють
та кі ро бо ти, як опе ра тор орг тех ні ки, кур’ єр, по міч -
ник ме не дже ра, ме не джер�кон суль тант, опе ра тор
кол�цен тра, про мо утер, про да вець�кон суль тант то -
що, на які при йма ють лю дей із се ред ньою або не за -
кін че ною ви щою осві тою, без до сві ду ро бо ти або з
мі ні маль ним до сві дом, з мож ли віс тю не пов но го ро -
бо чо го дня. При цьо му за ро біт на пла та на та ких по -
са дах — до 2000 грн на мі сяць, а це знач но мен ше,
ніж хо че за роб ля ти мо лодь, яка сьо го дні до сить ви -
со ко се бе ці нує на рин ку пра ці.

Уза галь нив ши ба жан ня мо ло дих пра ців ни ків (з
од но го бо ку) і про по зи ції рин ку пра ці (з дру го го)
що до ха рак те рис тик ро бо чих місць (табл. 3), ми
вста но ви ли їх не від по від ність за усі ма ос нов ни ми
озна ка ми. За ува жи мо, що, зви чай но ж, да ле ко не
кож на ва кан сія на рин ку пра ці має «пов ний на бір»
на ве де них у таб ли ці не при ваб ли вих для мо ло ді ха -
рак те рис тик, так са мо як і не ко жен мо ло дий пре -
тен дент (осо бли во, як що він ре аль но оці нює си ту -
ацію) спо ді ває ть ся знай ти ро бо че міс це з усі ма ти ми
по зи тив ни ми ха рак те рис ти ка ми, які на зва ні як ба -
жа ні для ньо го. В таб ли ці уза галь не но на ве де ні пе -
ре важ ні ба жан ня мо ло ді, а не ре аль ні очі ку ван ня
що до якос ті ро бо чих місць.

На справ ді, на віть як що ва кан сії, які про по ную ть -
ся для мо ло ді на рин ку пра ці, ма ють хо ча б од ну із
за зна че них у лі вій ко ло нці таб л. 3 ха рак те рис тик

(хо ча, як пра ви ло, во ни ма ють їх кіль ка), во ни вже
ста ють не при ваб ли ви ми для кан ди да тів. Вод но час,
як що во ни ма ють хо ча б од ну із за зна че них у пра вій
ко ло нці таб ли ці ха рак те рис тик, мож ли вий ком про -
міс: мо ло да лю ди на оби рає цю ро бо ту, ро зу мі ючи,
що во на не зов сім та ка, як хо четь ся, але з на дією, що
з ча сом і до сві дом ха рак те рис ти ки ви ко ну ва ної ро -
бо ти по кра щать ся, а зар пла та зрос те.

Го во ря чи про по тре би мо ло ді, вар то за ува жи ти,
що в пе рі од ран ньої до рос ло сті де які із за галь но -
люд ських по треб більш ак ту аль ні, де які менш. Так,
на при клад, по тре ба у ви знан ні, са мо ви ра жен ні, а та -
кож у кар’ єр но му зрос тан ні, ак тив но му від по чин ку,
твор чо му роз ма їт ті ро бо ти, в між осо бис ті сно му
спіл ку ван ні і по ва зі з бо ку стар ших мо же ви яви ти ся
для мо ло ді важ ли ві шою, ніж ви со ка за ро біт на пла та,
що й по ка зу ють нам ре зуль та ти до слі джен ня, на ве -
де ні в табл. 2.

При по бу до ві ефек тив ної сис те ми мо ти ва ції не -
об хід но вра хо ву ва ти, на скіль ки ро бо та від по ві дає
цін нос тям, ба жан ням і здіб нос тям мо ло дої лю ди ни.
Мо лодь сьо го дні ду же ам біт на, має мен ше тер пін ня
і не схиль на дов го че ка ти за до во лен ня сво їх по треб
(на від мі ну від по пе ред ніх по ко лінь), ін те рес до ро -
бо ти, мож ли вість са мо ре алі за ції ста ли ду же важ ли -
ви ми цін нос тя ми для су час ної мо ло ді. Ро бо то дав -
цям слід прий ня ти як факт но ві цін ніс ні орі єн та ції
мо ло до го по ко лін ня у сфе рі пра ці, як що во ни хо чуть
ма ти про гре сив них, діє вих, ефек тив них мо ло дих
пра ців ни ків. То му важ ли во, щоб на ро бо чих міс цях,

Таб ли ця 3

По рів нян ня по пи ту мо ло ді що до ба жа них ха рак те рис тик ро бо чих місць 
і про по зи ції рин ку пра ці що до ха рак те рис тик ро бо чих місць для мо ло ді
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при зна че них для мо ло дих пра ців ни ків, тру до ві обо -
в’яз ки не бу ли ру тин ни ми, а спри яли роз вит ку та
удо ско на лен ню вмінь лю ди ни. За зна чи мо, що ці ж
ви мо ги важ ли ві для лю дей будь�яко го ві ку, але
стар ші пра ців ни ки нав ряд чи змі нять свою звич ну
ро бо ту з при чи ни її не до стат ньо ці ка во го зміс ту, в
той час як мо ло да лю ди на та ку ро бо ту вже не оби -
рає. Як що ж мо ло до му пра ців ни ку не ви ста чає пев -
них ком пе тен цій, важ ли во за охо чу ва ти і спри яти
йо го на вчан ню.

Як ві до мо з тео рії ме не джмен ту і як вид но зі
сфор мо ва ної на ми табл. 2, різ ні лю ди (на віть як що
всі во ни мо ло ді) все�ж та ки ма ють різ ні мо ти ва цій ні
пе ре ва ги. То му й не має єди ної сис те ми мо ти ва ції,
яка б під хо ди ла для аб со лют но всіх мо ло дих лю дей.
Тож ми умов но по ді лили мо лодь на шість груп за -
леж но від то го, яка гру па мо ти ва цій них фак то рів
для них най важ ли ві ша, і роз ро би ли про по зи ції що -
до ос нов них на пря мів мо ти ву ван ня різ них пра ців -
ни ків.

Пер ша, най чи сель ні ша гру па (37% опи та ної мо ло -
ді) — мо ло ді лю ди, для яких ін те рес є ос нов ним мо -
ти ва цій ним чин ни ком. Та кі пра ців ни ки за люб ки бе -
руть ся за но ві зав дан ня, осо бли во до слід ниць кі, зна -
хо дять но ві ва рі ан ти рі шень, вста нов лю ють но ві
кон так ти, осво юють но ві ком пе тен ції без роз ра хун -
ку на ви на го ро ду, ос кіль ки у цьо му за до воль ня ють
свій ін те рес. Ос нов ною умо вою успіш ної ро бо ти
спів ро біт ни ків з та ким ти пом мо ти ва ції є ін но ва цій -
на ді яль ність ор га ні за ції, на яв ність но вих ці ка вих
зав дань і ви дів ро біт. На леж на оцін ка ре зуль та тів
ро бо ти та ко го пра ців ни ка у ви гля ді прий нят ної для
ньо го зар пла ти є фо но вою умо вою для за лу чен ня
цьо го пра ців ни ка, але мо ти вує йо го до ак тив ної ді -
яль но сті са ме зміст ро бо ти, ін те рес.

Дру га гру па (26%) — мо ло ді лю ди, яким ро бо та
по тріб на для са мо ре алі за ції. Для них го лов ною є
мож ли вість кар’ єр но го зрос тан ня, на вчан ня та са мо -
вдос ко на лен ня. То му мо ти ву ва ти та ких пра ців ни -
ків по тріб но не зруч ни ми умо ва ми пра ці чи ви со -
кою за ро біт ною пла тою, а мож ли віс тю «зрос та ти»
на ро бо чо му міс ці. Ос нов ною умо вою успіш ної ро -
бо ти спів ро біт ни ка із цим ти пом мо ти ва ції є ро зу -
мін ня своєї не об хід но сті в ком па нії, мож ли вість
про фе сій но го і кар’ єр но го зрос тан ня, спра вед ли ва
оцін ка і гід на опла та ква лі фі ко ва ної пра ці. При цьо -
му та кий спів ро біт ник по тре бує чіт кої по ста но вки
зав дань, кон тро лю і за без пе чен ня всім не об хід ним
для ро бо ти.

Тре тя гру па (25%) — мо ло ді лю ди, для яких ро бо -
та — це твор чість. Та кі лю ди від різ няю ть ся твор чим
став лен ням і до пра ці, і до ін ших ви дів ді яль но сті.
Для мо ло ді та ко го ти пу осо бли во важ ли во, щоб ро -
бо та роз ви ва ла їх ні здіб но сті, да ва ла са мо стій ність і
прос тір для твор чо сті. Ба га то мо ло дих лю дей про го -
ло шу ють, що хо чуть за йма ти ся твор чою ро бо тою,

але ре аль но до неї схиль ні і здіб ні не всі. Вод но час
да ле ко не всі ро бо чі міс ця по тре бу ють та ких пра ців -
ни ків. У цьо му ви пад ку важ ли ве зна чен ня має са ме
пра виль ний під бір пер со на лу. Як що твор ча лю ди на
знай шла твор чу ро бо ту, то пи тан ня мо ти ва ції пра ці
вже прак тич но ви рі ше не (зви чай но, за нор маль ної,
се ред ньо рин ко вої опла ти цієї пра ці).

Чет вер та гру па (24%) — мо ло ді лю ди, яким ро -
бо та по тріб на за ра ди гро шей. Мо ло дим лю дям із та -
ким ти пом мо ти ва ції ро бо та по вин на при но си ти та -
кий до хід, який міг би за без пе чи ти за до во лен ня їх -
ніх чис лен них по треб. У ви пад ку, як що мо ти ва то -
ром є ви ключ но гро ші (це трап ляє ть ся не так уже й
час то), спів ро біт ник від різ няє ть ся праг ма тич ніс тю і
вмін ням жорст ко від стою ва ти свої ін те ре си. Тіль ки
ви со ка за ро біт на пла та мо же бу ти умо вою йо го про -
дук тив ної ро бо ти. Ло яль ність та ко го спів ро біт ни ка
та кож ви мі рює ть ся су мою йо го за ро біт ку. То му ке -
ру ва ти ним по тріб но за до по мо гою ма те рі аль ної за -
ці кав ле но сті, не за бу ва ючи і про кон троль, що до -
зво ляє уник ну ти зло вжи вань.

П’ята гру па (18%) — мо ло ді лю ди, які оби ра ють
ро бо ту, праг ну чи ви со ко го ста ту су і вла ди. Влаш то -
ву ючись на ро бо ту, мо ло да лю ди на з та ким ти пом
мо ти ва ції від ра зу хо че обі йма ти прес тиж ну по са ду,
а мож ли вість ке ру ва ти є ос нов ним мо ти вом, що спо -
ну кає її до пра ці. В та ко му ви пад ку важ ли во під -
крес лю ва ти зна чи мість цьо го пра ців ни ка для ор га -
ні за ції, на го ло шу ва ти на йо го ши ро ких пов но ва жен -
нях, роз ши рю ва ти їх за умо ви ви ко нан ня.

Шос та гру па (16%) — мо ло ді лю ди, для яких ро -
бо та — це за сіб со ці алі за ції, мож ли вість спіл ку ван -
ня. Мо ло ді лю ди з та ким ти пом мо ти ва ції ви со ко ці -
ну ють ро бо ту в друж ньо му ко лек ти ві, во ни не праг -
нуть до кар’ єр них ви сот і ви со ких за ро біт ків, од нак
для них ду же важ ли ве при хиль не став лен ня з бо ку
ке рів ниц тва і ко лег. Та ких лю дей мо ти ву ва ти не -
склад но і не до ро го, од нак не мож на за бу ва ти при ді -
ля ти їм друж ню ува гу. З них ви хо дять зраз ко ві ад мі -
ніс тра то ри са ло нів кра си і фіт нес�цен трів, дис пет че -
ри, про дав ці�кон суль тан ти.

Про ве де ний ана ліз мо ти ва цій них ти пів свід чить,
що мо ло де по ко лін ня, ви хо ва не на зов сім ін ших цін -
нос тях, має мо ти ва цій ні фак то ри, що від різ няю ть ся
від тих, що бу ли у їх ніх бать ків, ба бусь і ді ду сів, які
не мог ли уяви ти сво го жит тя без ро бо ти; во но чу до -
во ро зу міє, як важ ли во збе рі га ти ба ланс між ро бо -
тою та осо бис тим жит тям, і на ма гає ть ся об ра ти со бі
ро бо ту, на якій мож на не ли ше за роб ля ти гро ші, а й
за до воль ня ти свої по тре би у твор чо сті, ін те ре сі, са мо-
ре алі за ції, со ці алі за ції то що.

От же, для по бу до ви ефек тив ної сис те ми мо ти ва -
ції не об хід но вра хо ву ва ти всі ти пи мо ти ва ції мо ло ді
до ро бо ти та сти му лю ва ти її від по від ним чи ном.
Ме не дже рам, які ор га ні зо ву ють і мо ти ву ють пра цю
на під при єм ствах, важ ли во ро зу мі ти но ві цін но сті
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Таб ли ця 4

Змі на тру до вих цін нос тей су час них пра ців ни ків

мо ло ді у тру до вій сфе рі, які ми стис ло і уза галь не но
від об ра зи ли у табл. 4.

Та ким чи ном, на су час но му ди на міч но му ета пі
роз вит ку еко но мі ки і су спіль ства, яко му при та ман -
ні як не ба че ні ра ні ше мож ли во сті, так і сер йоз ні за -
гро зи та кри зо ві яви ща, ак тив не за лу чен ня мо ло ді
до ефек тив ної за йня то сті стає за по ру кою швид ких
про гре сив них змін в усіх сфе рах жит тя. Від по від на
ви мо гам ча су ор га ні за ція сис те ми мо ти ва ції й за лу -
чен ня мо ло дих лю дей до пра ці є та кож важ ли вим
чин ни ком люд сько го роз вит ку, кон ку рен то спро -
мож но сті су час них під при ємств, со ці аль ної зла го ди.

Су час на мо лодь — ам бі цій на, на по лег ли ва та ви -
мог ли ва до се бе і ото чу ючих. Во на має но ві, від мін -
ні від по пе ред ніх по ко лінь, цін ніс ні орі єн та ції у сфе -
рі пра ці, у неї ви со кі ви мо ги до ро бо чо го міс ця. Вод -
но час еко но міч ний роз ви ток на шої кра їни, на жаль,
по ки що від бу ває ть ся пе ре важ но тра ди цій ним шля -
хом, но вих ін но ва цій них ро бо чих місць ду же ма ло,
ство рюю ть ся во ни по віль но. То му пра це влаш ту ва -
ти ся мо ло дим спе ціа ліс там сьо го дні ду же важ ко.
Мо ло діж не без ро біт тя при зво дить до вкрай не га -
тив них еко но міч них і со ці аль них на слід ків, се ред
яких еміг ра ція мо ло ді, втра та жит тє во го і тру до во го
по тен ці алу, со ці аль не ви клю чен ня.

Про ве де не на ми до слі джен ня по ка за ло кар ди -
наль ну змі ну жит тє вих цін нос тей, у тому чис лі цін -
нос тей у сфе рі пра ці су час но го мо ло до го по ко лін ня
по рів ня но з по пе ред ні ми. Су час на мо лодь на пер ші
міс ця в сис те мі цін нос тей ста вить осо бис тий роз ви -
ток, на вчан ня, сім’ю, дру зів та доб ро бут. Ро бо та стає
інст ру мен таль ною цін ніс тю, за со бом ре алі за ції
пріо ри тет них жит тє вих ці лей. Ос нов ни ми мо ти ва -

цій ни ми фак то ра ми для біль шо сті мо ло дих лю дей є
ін те рес до ро бо ти, мож ли вість са мо ре алі за ції, роз -
вит ку і твор чо сті. Не ці ка ва, ру тин на, мо но тон на,
важ ка ви ко нав ча ро бо та не при ваб лює мо ло дих пра -
ців ни ків, осо бли во з ог ля ду на те, що на віть на та ких
не при ваб ли вих ро бо тах опла та пра ці в на шій кра їні
все ще ду же низь ка.

Роз роб ле ні на ми ре ко мен да ції да ють мож ли вість
ке рів ни кам за лу чи ти пер спек тив них мо ло дих пра -
ців ни ків і сут тє во під ви щи ти їх тру до ву мо ти ва цію,
за без пе чив ши по зи тив ну ро бо чу об ста нов ку, за лу -
ча ючи мо лодь до ін но ва цій ної ді яль но сті, до учас ті
у прий нят ті рі шень, роз ви ва ючи про фе сій ний і
твор чий по тен ці ал мо ло дої лю ди ни, на да ючи мож -
ли вість кар’ єр но го зрос тан ня та на вчан ня на ро бо -
чо му міс ці, вста нов лю ючи гнуч кий ро бо чий час.

Од нак все це мож ли во ли ше за умо ви ін но ва цій -
но го роз вит ку віт чиз ня ної еко но мі ки. Без цієї умо -
ви ма ти ме мо сум ний сце на рій май бут ньо го: ро зум -
ні, твор чі, ді ло ві мо ло ді укра їн ці пра цю ва ти муть на
іно зем но го ро бо то дав ця (за раз за вдя ки гло ба лі за ції
та дис тан цій ній за йня то сті для цьо го на віть не тре -
ба змі ню ва ти міс це про жи ван ня), а на ру тин ні ро бо -
чі міс ця не здат них до змін віт чиз ня них під при -
ємств до ве деть ся за про шу ва ти ро бо чу си лу з ма ло -
роз ви не них аф ро�азі ат ських кра їн.

Як що ХХ сто літ тя бу ло сто літ тям еко но міч но го
роз вит ку і со ці аль них транс фор ма цій, то ХХІ має
ста ти сто літ тям люд сько го роз вит ку і со ці аль них ін -
но ва цій. Од нією з най важ ли ві ших со ці аль них ін но -
ва цій для Ук раї ни має ста ти кар ди наль не онов лен -
ня ро бо чих місць від по від но до но вих тру до вих цін -
нос тей мо ло до го по ко лін ня.


